

“厨余垃圾”桶里有旧衣服，“其他垃圾”桶装了茭白叶

垃圾分类 分错的市民还有不少



从2013年7月开始，我市垃圾分类试点工作正式展开。截至今年7月底，中心城区227个居民小区、13.11万户居民家庭参与垃圾分类，居住小区垃圾分类覆盖率约24%。

经过2年的努力，我市的垃圾分类工作究竟成效如何呢？这两天，记者走访了几个已经开展垃圾分类的小区，发现大多数居民对垃圾分类表示赞同，但垃圾分类的正确率却仍然不高。

记者 林伟
通讯员 范奕齐 实习生 陈超



早晨，海曙中信白云小区，居民们把分好的垃圾分别投放到垃圾桶里。
记者 刘波 摄

老年巡查队蹲守小区垃圾房

海曙国医小区是上世纪90年代建的老小区，坐落于高楼林立的城市之中。近日，记者敲开了该小区老年垃圾巡查队队长董建华家的门。在她家的厨房，两个垃圾桶整齐地排列着，厨余垃圾桶里是菜叶，其他垃圾桶里是一些塑料纸。

在董建华看来，其实垃圾分类并不难，都是生活中随手而为的小事，但对社会环境来说却是一项利国利民的大事。为此，除了自己做好垃圾分类外，作为一名老年垃圾巡查队队长，董建华还做好垃圾分类的巡查工作。

国医小区的垃圾巡查队共有28人，分早上7:00-9:00及晚上6:00-8:00两个班次，每个班次两个人。“我们巡查队的职责是每天风雨无阻地守在垃圾房前，‘检查’居民扔出来的垃圾有没有分类，或是分类的准确率高不高。”

当班的时候，董建华需要做的就是拿着火钳和手电筒挨个翻查垃圾桶。用居民张女士的话讲，如果远远望去有一个人扑在垃圾桶上，肯定是这些志愿者的背影。

“冬天的时候还好，夏天垃圾的味道有时候会熏得旁边经过的人都想吐，更何况要把垃圾拨开仔细查看了。”张女士钦佩地说。

董建华说，她只想趁现在还有足够的精力，继续为垃圾分类而努力。“我也希望，我们巡查队可以带动更多的人加入到垃圾分类的队伍中来。”

值得高兴的是，董建华和其他巡查队员全身心的投入与付出，居民们看在眼里、记在心里。现在，大部分居民已经很理解并支持垃圾分类工作了。“他们这样辛苦，我们没有理由不配合。”居民倪成娥的话道出了国医小区很多居民的心声。

倪成娥今年72岁，她的老伴80岁，两位老人腿脚都还利索，参与垃圾分类一点也没落下。在她家的厨房门上，还贴着四类垃圾的具体分类知识。现在，亲戚朋友包括子女来吃饭，倪成娥都会督促他们将垃圾分类。

今年6月开始，国医社区又成立了一个由30户家庭组成的垃圾分类试点。这30户的厨余垃圾袋在发放的时候，志愿者会在袋子上写上每户人家的门牌号，并在每天早、中、晚分别对公用垃圾桶进行一次检查。

如此一来，谁家的垃圾分类做得好，谁家的垃圾依旧是胡乱分放的，就一目了然了。

茭白叶倒进“其他垃圾”桶

8月18日早上7点半，记者来到镇海招宝山街道繁景小区。这也是个老小区，但让记者疑惑的是，每幢居民楼下面，都没有设置垃圾桶。

记者转了一圈，才在几个公共部位发现了集中的垃圾房，每个垃圾房里放置了绿色和黑色两种垃圾桶，分别代表厨余垃圾和其他垃圾，每种垃圾桶的数量都有六七个。

这时，正是上班高峰时期，不时可以看到有年轻居民匆匆忙忙从居民楼里冲出来，经过垃圾房的时候，随后就把拿在手上的垃圾袋往垃圾房里扔。

记者在其中一个垃圾房旁观察了一下，在半个小时里，经过的二三十名居民中有一半以上是年轻人。他们通常拿着一个塑料垃圾袋，是由社区统一发放的厨余垃圾袋。因为靠近垃圾房窗口边的垃圾桶有几个已经满了，年轻居民经过的时候，只是简单看了下，就把垃圾袋扔进了还不是很满的那几个垃圾桶。这10多名年轻居民有近一半扔错了垃圾桶，把厨余垃圾袋扔进了其他垃圾桶。

剩下的10多名居民是老年人，他们通常是慢条斯理地下楼，两只手分别提着一个塑料袋，其中一个社区发放的厨余垃圾袋，另外一个则是颜色繁杂的塑料袋。

走到垃圾房前时，他们也会仔细地把垃圾袋分别放置到相

应的垃圾桶里。但同样，在一些厨余垃圾袋里，记者也发现了一些不应该出现的垃圾。

已经退休的居民唐先生告诉记者，小区居民现在已经慢慢习惯垃圾分类了。“去年，我妻子还是一名志愿督导员，但从今年开始，社区不再安排志愿督导员继续上岗了，而是由一名专职督导员对整个社区的垃圾分类进行督导。”

“光我们小区就有5个垃圾房，加上另外两个小区，共有10多个垃圾房，光一个督导员肯定管不过来。”他认为，这也是为什么繁景小区的垃圾分类正确率还上不去的原因之一。

到了早上8点后，到垃圾房扔垃圾的居民越来越少。但正当记者打算离开的时候，却在大门口的一个垃圾房里发现了情况：好几个黑色的其他垃圾桶里，竟然塞满了刚刚剥下来的茭白叶，而茭白叶属于厨余垃圾。

随后，记者在开在小区里面的一家超市找到了原因。这家超市位于繁景小区大门边，其后门就在垃圾房的边上。在后门边，几名工人正在剥茭白叶。茭白叶积攒到一定数量后，就会直接扔到垃圾房里。

接着，记者来到繁景小区所属的招宝山街道顺隆社区。社区垃圾分类专职督导员张静表示，目前整个顺隆社区确实只有她一人在对垃圾分类进行督导。因此，整个上午她都会忙得焦头烂额。

张静说，社区共有3个小区，加起来有13个垃圾房。“所以，我每天上午几乎要马不停蹄地到这些点上去看。”

对于超市放错垃圾的情况，张静表示她经常碰到。“我经常跟他们去说，他们每次都答应得好好的，但没几天就会再次犯错。”因此，街道、城管执法也多次上门和超市沟通，但仍然没啥效果。

社区副主任李静波表示，接下来，他们将根据街道统一部署，增加督导员力量，并进一步加大宣传力度，特别是针对年轻居民开展一些有创意的活动，培养他们的垃圾分类的意识，力争提高小区垃圾分类的正确率。

街头吃块西瓜，瓜皮该往哪扔

除了小区外，公共场所的垃圾分类是怎样的呢？现在，海曙的街头按照一定距离放置了两类分类垃圾桶，分别为可回收物和其他垃圾桶，颜色则对应为蓝色和绿色。

在灵桥路的一组分类垃圾桶前，记者观察了1个多小时，共有20名行人在这组垃圾桶里丢了垃圾，但几乎有一半的行人看也没看，就把垃圾扔进了最方便扔的那个垃圾桶里。因此，蓝色的可回收物桶里经常能看到餐巾纸、快餐盒、包装袋等等。

不过，路过的市民张才生得知记者在了解垃圾分类的情况后，也向记者说出了他的困惑。“按照宁波的‘四色分类’，可回收物对应的颜色是蓝色，其他垃圾对应的颜色应该是黑色，但街头的其他垃圾桶为绿色。”

这样一来，很多市民，特别是老年人就容易搞混。为此，张才生认为，能不能把街头垃圾桶的颜色也和“四色分类”对应起来。

他说，更为严重的是，有时候他在路边吃完一块西瓜后，却没地方丢弃瓜皮。“按照垃圾分类，瓜皮属于厨余垃圾。但在宁波街头却没有厨余垃圾桶，我就不知道该把西瓜皮扔到哪个桶里。”

和老三区不同，高新区的分类垃圾桶虽然也是一组两个，但颜色却是一样的，为灰色。在杨木碛路，已经在这条路上清扫了好几年的环卫工人吕应奎告诉记者，这里的垃圾桶分类率非常低。

“每天上午，路边的一些店铺开门后，就把店里的垃圾都清扫出来倒在垃圾桶里。”吕应奎说，他们可能也没想到怎么分类，就随便把垃圾倒在了最为方便的那个桶里。

因此，在收集的时候，他就把两袋垃圾——包括其他垃圾和可回收物——都放在一起，拉进了垃圾中转站。

正好要倒垃圾的一名店铺经营者则表示，他们也知道宁波正在实行垃圾分类。“这里的垃圾桶都是一种颜色的，我们有时候也没多想，随便扔进了一个垃圾桶里。”为此，他建议，能不能让高新区街头的垃圾桶，也能区分一下颜色，让他们能更直观地把垃圾扔进该扔的地方。

市垃圾分类办公室的工作人员告诉我们，目前我市公共场所尚未开展垃圾分类，但分类标准确认为可回收物和其他垃圾，颜色分别是蓝色和黑色。

目前街头的分类垃圾桶虽然颜色参差不齐，但意义是一样的，有心的市民在扔垃圾的时候可以留意一下不同的分类，逐步养成公共场所垃圾分类的意识。

厨余垃圾和其他垃圾分别清运

8月19日早晨6点，记者来到高新区名仕嘉景苑。小区物业已把一天晚上满了的垃圾桶推到了大门口。记者注意到，垃圾桶基本上是两种颜色，一种是绿色的厨余垃圾桶，另一种是黑色的其他垃圾桶。

没过多久，一辆厨余垃圾收集车到了现场。金良伟和他的同事一起把厨余垃圾桶放到车后，利用机械把垃圾倒进了车里。

记者注意到，很多厨余垃圾桶里有放错了的垃圾。在其中一个厨余垃圾桶里，竟然还有好几件旧衣服。金良伟说，他们的工作中经常遇到这样的情况，但如果让他们把其他垃圾从中挑出的话，估计一个上午连一半的活都干不完。

同样的情况也出现在不远处的明辰紫月小区。在大门口的厨余垃圾桶里，记者看到不少其他垃圾，包括棒冰、创口贴的包装纸（盒），以及各种各样的纸张。

在倒完全部厨余垃圾桶后，金良伟和他的同事还会细心地把车后残留的垃圾清扫好。“这些厨余垃圾我们运到古林的厨余垃圾处理中心去加工处理。”

巧的是，这时候其他垃圾的清运车也到了名仕嘉景苑小区门口，倒垃圾的流程和厨余垃圾几乎一样。但在一些其他垃圾桶里，记者也发现了多袋厨余垃圾，比如虾壳、瓜皮。

负责清运的许师傅说，其他垃圾和厨余垃圾不一样，他们会运到位于梅墟街道的垃圾中转站，再由大型垃圾车运到镇海中科焚烧厂去处理。

●名词解释

生活垃圾分类

是指按照生活垃圾的不同成分、属性、利用价值、对环境的影响以及不同处置方式的要求，分成属性不同的若干种类，从而有利于生活垃圾的回收利用与处理。通俗地讲，生活垃圾分类就是在源头将生活垃圾进行分类投放，并通过分类收集、分类运输和分类处理，实现垃圾减量化、资源化和无害化。